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Vnit řní hodiny člověka 
Tělesná teplota, srde ční rytmus, 
schopnost koncentrace a pot řeba 
spánku kolísají denn ě ve stejném 
rytmu. Živo čišné funkce lidí i zví řat 
jsou ovliv ňovány sv ětlem. Tyto vnit řní 
hodiny mají též sv ůj měsíční, roční a 
životní rytmus.  T ěmito problémy se  
zabývají výzkumní pracovníci, zvaní 
chronobiologové, což je odvozeno od 
řeckého výrazu chronos - čas.  
V zimě je mnohý člověk melancholický 
a pot řebuje více spánku. V lét ě je 
pozitivn ější a aktivn ější. Naše vnit řní 
hodiny jsou tvo řeny chronogeny, jež 
se nacházejí: v každé bu ňce. Dvě 
skupiny nerv ů v mozku, zvané SCN .- 
nuclei suprachiamastici, veliké jako 
rýžové zrno a ležící nad k řížením 
našich nerv ů pro zrak, koordinují 
souhru vnit řních a vn ějších faktor ů. 
Naše vnit řní hodiny jsou programo-
vány ve čtyřiadvacetihodinovém taktu 
s dvouhodinovým rozmezím. To nás 
dělí na dv ě skupiny: sk řivánky, kte ří 
vstávají brzo a sovy, spá če.  Pro ob ě 
skupiny platí stejný časový plán, avšak 
posunutý. Senio ři by m ěli využívat 
svých sil racionáln ě, a proto by se m ěli 
přizpůsobit obecnému rytmu skupin ě, 
v níž jsme se geneticky octli. 
Denní rytmus t ěla probíhá následovn ě: 
6 hodin ráno: Krevní tlak stoupá, srdce 
tepe rychleji, t ělo vylu čuje hormon 
kortison, jenž budí naši energii. Sovy 
ješt ě spí, sk řivánci jsou již čilí. 
Kolem 8. hodiny: T ělo je p řipraveno, 
vydatná snídan ě je povzbudí. Sovy (a 
děti) pot řebují ješt ě trochu času, mají 
zpoždění.  

Mezi 9. až 13. hodinou: Dopoledne 
jsme koncentrovaní. Máme dost 
tvůrčích sil a jsme p řipraveni k velké 
práci. Pozor na infarkty, nebo ť ty 
napadají zejména muže nej častěji mezi 
10. a 12. hodinou. 
Mezi 13. až 14. hodinou: Hlásí se hlad, 
nebo ť žaludek vylu čuje nadbytek 
žaludečních š ťáv. Kdo to nerespektuje, 
může onemocn ět žalude čními či 
střevními chorobami. Po jídle je celé 
tělo je zam ěstnáno zažíváním a tak se 
náš elán zpomalí. Lehká strava, 
procházka nebo i spánek nás osv ěží. 
Po 14. hodin ě jsme nejvíce odolní proti 
bolestem a tak si na tuto dobu 
můžeme domluvit návšt ěvu zuba ře, 
když už tam musíme. 
Mezi 15. až 17. hodinou: Nastává p říliv 
nových sil, naše teplota i tlak jsou 
nejvyšší. Naše pam ěť je na vrcholu. 
Teď se učme, třeba cizí řeči. 
Mezi 17. až 19., nejvýše 20. hodinou:  
Nejlepší čas pro sport. Naše svaly a 
celé t ělo jsou op ět připraveny na 
velkou zát ěž. My starší pot řebujeme 
pravidelný pohyb. Pozd ější trénink by 
bou řil krevní ob ěh do pozdních hodin, 
a tak bychom t ěžko usínali. 
Mezi 18. a 20. hodinou: 
Doba pro uvoln ění. Čas k vypití 
sklenice piva nebo vína, kdy to 
sneseme lépe než odpoledne. Játra 
jsou prokrvena a alkohol odbourají 
rychleji. P řes den alkohol rad ěji 
nepijte. 
Mezi 20. až 22. hodinou: 
Se stmíváním za číná tělo vylu čovat 
melatonin, klesá teplota i tlak. V této 
době bychom nem ěli už nic jíst, 
abychom nem ěli t ěžký žaludek. 
Skřivánci jsou unavení, m ěli by jít spát. 
Po 23. hodin ě: Tělo snížilo množství 
adrenalinu, jež nás udržuje sv ěží i 
množství kortisolu. I sovám se za čínají 
zavírat o či.        Dobrou noc!            (lit)                                                           

Národ,  stát,  Unie 
V průběhu dějin vznikala spojením 
rodů a kmenů stejného jazyka nebo 
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stejného názoru na zp ůsob života nebo 
stejné víry či náboženství r ůzná 
spole čenství. Ta se ve snaze o 
zlepšení vlastních hmotných podmínek 
spolupracovala ve svém  rámci a s 
jinými podobnými spole čenstvími a 
také usilovala o nadvládu nad nimi. 
Spojením rod ů a kmenů vznikaly ve 
starov ěku a st ředověku ko čovné hordy 
a státy. Byla to vícekmenná, často 
mnohoskupinová spole čenství, která v 
rámci sjednocovacího procesu 
zaujímala ob čas i blahovolné 
stanovisko ke své r ůznorodosti, tedy i 
k otázkám náboženství. Dravé úsilí o 
hegemonii pro získání hospodá řských 
výhod a obrana proti n ěmu m ěly za 
následek války, vedené od st ředověku 
pod náboženskými záminkami: 
křižácké a husitské války, rekonquista, 
války mezi katolíky a protestanty.  
Národy vznikaly jako historicky srostlá  
velká spole čenství lidí, která si 
vytvo řila spole čnou řeč, prožila 
spole čně několik století svých d ějin, 
během nichž vytvo řila svou 
specifickou kulturu a na tomto základ ě 
získala ur čitou charakteristickou 
kolektivní mentalitu. Jenozna čně 
národní státy vznikaly však až od 
konce 18. století. Pomocí národní 
myšlenky se hrabství, knížectví, 
království, m ěstské státy a jiná 
spole čenství sjednocovala k získání 
lepší hmotné situace, k získání 
nadvlády či obran ě proti ní. Snaha o 
hegemonii, a ť již pod kmenovou, 
náboženskou, národnostní, sociální či 
jinou záminkou vedla vždy k válkám. 
Byla filozoficky a moralisticky 
zdůvodňována, v první polovin ě 20. 
stol. i rasovou teorií. 
Koncem 18. století se proti principu 
hegemonie člověka nad člověkem se  
při francouzské revolucí a již p řed tím 
při vzniku USA (tam však jen pro bílé) 
pozvolna za čal uplat ňovat morální 
princip rovnosti lidí. Princip rovnosti 
národ ů se prosadil až v druhé polovin ě 
20.století v rámci Organizace 

spojených národ ů. Mezitím bylo 
nacionalistické úsilí o hegemonii 
příčinou dvou sv ětových válek. V té 
třetí, studené, zd ůvodňoval falešn ě 
Sovětský svaz a jeho satelitní státy 
amice o sv ětovou hegemonii úsilím o 
šíření spravedlivé komunistické 
spole čnosti a protikladn ě i bojem za 
mír. 
Po první sv ětové válce se proti 
principu hegemonie národa nad jiným 
národem se za čal šířit princip 
integrace. Je to princip, který v 
podmínkách globalizace, jež na 
základě hospodá řského rozvoje 
probíhá v celém sv ětě, může spojením 
lidí dobré v ůle zajistit mír. 
Na základě tohoto principu integrace  
vznikla, byla rozší řena bude se dále 
rozši řovat Evropská unie. Její 
zakládající státy usilují již padesát let 
spole čně a stále rozhodn ěji o udržení 
politické i hospodá řské stability a míru 
nejen mezi sebou, ale i v sousedních 
zemích a v ostatních částech sv ěta. 
Integrace a pozitivní aspekty 
globalizace zvyšují tak kooperativní 
bezpečnost v celém sv ětě. Jednotná 
zahrani ční politika Evropské unie 
pomáhá na jejich základ ě vyhýbat se 
mezinárodním i vnitrostátním 
konflikt ům. 
Krátce p řed rozší řením Unie o dalších 
deset členských stát ů došlo bohužel 
ve vztahu ke Spojeným stát ům a 
v souvislosti s válkou v Iráku 
k ur čitému rozd ělení Unie  v oblasti 
zahrani ční politiky na staré a nové 
země. Výsledkem irácké války však 
zatím není ani zavedení demokracie, 
ani zvýšení sv ětové bezpe čnosti. Je 
tedy možno považovat za prokázané, 
že stanovisko stát ů, označených 
americkou politikou za nové, bylo 
mylné a spolup ůsobilo p ři sou časném 
zintenzivn ění teroristické-ho ohrožení. 
Je tedy z řejmé, že jednotná zahrani ční 
politika Evropské unie by byla 
skute čným p říspěvkem pro zklidn ění 
světové situace. Zahrani čněpolitické 



 3

postoje nejsou však jedinými rozdíly 
mezi členskými státy. Rozdílné názory 
zahrnují i oblast ekonomických a 
spole čenských vztah ů a tak významní 
politici nových stát ů nadm ěrně 
zdůrazňují ekonomický liberalismus, 
který jim zatím pomáhá v rychlejším 
hospodá řském rozvoji. 
Současný vývoj však ukazuje , že 
Evropská unie by m ěla navázat spíše 
na sociální aspekty tržního 
hospodá řství tak, jak byly uplat ňovány 
v minulých desetiletích. Ve řejné 
mínění stojí totiž v protikladu 
k zásadám drsného ekonomického 
liberalismu. I z pr ůzkumu názor ů 
občanů v nových členských zemích 
vyplývá, že jsou více spokojeni se 
stavem západní evropské demokracie 
než s vnit řní situací ve vlastních 
zemích. Dúv ěra ve vlastní politickou 
reprezentaci je spíše slabá. Ob čané 
těchto stát ů většinou o čekávají, že 
členství v Evropské unii donutí jejich 
politiky ke zlepšení klima na vlastní 
politické scén ě.  
 

Sociální zabezpe čení v EU 
Rozdíly v systémech sociálního 
zabezpečení jsou mezi jednotlivými 
členskými státy EU značné. Každý stát si 
ponechal svůj vlastní systém. Společné 
evropské p ředpisy zajiš ťují jen 
základní práva ob čanů na tomto 
úseku: vyplácení starobního d ůchodu, 
nemocenských dávek a podpory v 
mateřství, zabezpe čení při pracovních 
úrazech a nemocích z povolání, 
podpory v nezam ěstnanosti, rodinných 
přídavků, příspěvků při úmrtí a 
vdovských d ůchod ů. 
Systém důchodů a sociálních podpor 
zůstal po vstupu České republiky do 
Evropské unie plně v kompetenci naší 
vlády, Nedošlo tak k žádným podstatným 
změnám. 
Také sociální systém naší republiky se 
nezměnil. Je nadále založen na povinném 
důchodovém pojištění a dobrovolném 
připojištění. Stanovení kriterií nároku na 

sociální podpory a dávky i důchodů a 
jejich valorizace zůstala v kompetencích 
naší vlády. Vstup do EU neměl vliv na 
důchody těch, kteří byli pojištěni jen 
doma.  Koordinováno je jen sociální 
zabezpečení českých občanů, kteří 
pracují v členských státech EU a občanů 
těchto států, jež se přestěhovali a 
přestěhují do naší republiky.  
Sociální zabezpečení je totiž mezi státy 
EU propojeno. Situace těch, kteří 
pracovali v zahraničí, anebo těch, jež tam 
chtějí a mohou  trávit svůj důchod, je tím 
konsolidována. 
Nárok na důchod vzniká zvlášť podle 
předpisů každé země, kde se pracovní 
poměr uskutečnil a kde bylo placeno 
pojištění. Pro stanovení nároku se doby, 
odpracované v jednotlivých státech, 
sčítají. Přestěhováním do jiné země tedy 
nárok na důchod pokračuje. 
Seniorům, kteří splnili podmínky pro 
obdržení důchodu, je tento vyplácen v té 
členské zemi, kde se rozhodnou sídlit.  Je 
to však podmíněno dvěma základními 
požadavky: 1. Tito senioři musí mít 
dostatečné prostředky (důchod a úspory) 
na nájem i obživu, tedy nesmí být závislí 
na sociální podpoře. 2. Musí platit 
v příslušné zemi zdravotní pojištění. 
Povolení k pobytu na pět let s možností 
dalšího prodloužení, poskytují úřady 
v zemích EU jen těm, jež uvedené 
podmínky plní.  
Velkou výhodou je okolnost, že občan, 
jenž si platí zdravotní pojištění ve svém 
státě, je automaticky pojištěn ve všech 
členských státech EU. Nemocenské 
dávky jsou mu vyplaceny přímo v 
hotovosti podle legislativy státu, v němž je 
pojištěn, bez ohledu na místo jeho 
trvalého či přechodného pobytu. Při úrazu 
nebo náhlém onemocnění má evropský 
občan nárok na první pomoc nebo 
lékařskou péči zdarma v kterémkoliv státě 
EU a nemusí je hradit. 
Pro koordinaci invalidních důchodů mezi 
jednotlivými zeměmi platí tyto základní 
principy: 
- každý občan je pojištěn jen v jednom 
státě. Nároky vznikají podle legislativy 
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státu zaměstnání, bez ohledu na trvalé 
bydliště. 
- důchody jsou vypláceny i v případě 
přesídlení do jiného členského státu 
- pojistné doby z různých států se pro 
účely posouzení nároku sčítají 
- diskriminace na základě státní 
příslušnosti je nepřípustná. 
Evropská unie se tedy snaží zajistit na 
svém území a v oblastech, jež spadají do 
její kompetence, stejné podmínky všem 
evropským občanům bez rozdílu.     (red) 
 

Bezbolestný infarkt  
Lékařský výzkum p řináší stále další a 
další výsledky, které pomáhají odstra-
ňovat rizika a prodlužovat náš život. 
Řada výzkumných pracoviš ť se zabývá 
také pr ůběhem infarktu a jeho 
následky. Výzkum provád ěný 
univerzitami v Kolín ě nad Rýnem, 
Essenu, Witten/Herdecke a dalšími, 
překvapiv ě prokázal na základ ě 
pozorování 5000 pacient ů, že každý 
dvacátý z nich ani sv ůj infarkt 
nezpozoruje. 
Někteří z nich infarkt v ůbec nepocítí, 
jiní se jen krátkodob ě necítí dob ře. Při 
tom je velmi d ůležité tento stav 
identifikovat. Riziko druhého infarktu a 
jeho závažných následk ů je totiž velmi 
vysoké, protože srdce m ůže být po 
prvním infarktu zna čně poškozeno.  
Zejména ženy dost často nepozorují, 
že byly zasaženy infarktem. Obracejí 
někdy se myln ě po infarktu na léka ře 
se stížností na bolesti v zádech. 
Lékaři poznají pacienta, zasaženého 
infarktem podle jeho elektrokardio-
gramu. V časné odhalení tohoto stavu 
pak umožní, aby tito pacienti 
přizpůsobili své zvyklosti svému stavu 
a snížili tak podstatn ě riziko dalšího 
infarktu a jeho následk ů.                  (lit) 
 

Snižování nadváhy 
Tloustnutí je d ůsledkem nezdravé, 
zejména tu čné výživy i výrazem 
nedostate čné osobní discipliny. N ěkdo 

jí hodn ě a netloustne, nebo ť 
náklonnost k tloustnutí tkví v 
hormonech i genech  a je tedy d ědičná.   
Vědecký výzkum již stanovil ur čité 
mechanizmy a specifikoval oblasti v 
mozku, jež se podílejí na procesech 
regulujících chu ť k jídlu i t ělesnou 
váhu. V mozku vzniká chu ťový hormon 
neuropetid-Ypsilon - NPY, jehož funkci 
omezuje hormon leptin, produkovaný 
tělesným tukem. Leptin informuje 
mozek o zásobách tuku, žalude ční 
hormon ghrelin hlásí mozku p řísun 
kalorií. St řevní hormon PYY z řejmě 
omezuje pocit hladu a hormon CKK 
hlásí mozku, kdy je t řeba jedení 
skon čit. Hormonální rovnováhu je sice 
možné ovlivnit tak, aby mozek p ůsobil 
na snižování váhy (na p ř. injekcí 
hormonu PYY snížit chu ť k jídlu), 
avšak ostatní t ělesné faktory okamžit ě 
usilují o vyrovnání, vlastn ě 
zneškodn ění, tohoto zásahu. Proto 
mají medika-menty pro hubnutí pouze 
omezený a do časný ú činek. 
Odborné studie prokazují, že snížení 
nadváhy a hladiny chloresterinu 
značně prodlužuje délku našeho života 
a snižuje riziko infarktu i mrtvice. 
Nadváha tedy škodí našemu t ělu i naší 
duši. Snižuje se velmi obtížn ě, a to 
dietou. Ta však musí být podporována 
soustavným a trvalým zintenzivn ěním 
tělesného pohybu.  
Aby výsledek  naší snahy o snížení 
nadváhy byl trvalý, je nutno 
respektovat celou řadu zásad. Je proto 
třeba se seznámit s ur čitými fakty, jež 
podpo ří a pomohou udržet naši 
disciplinu, náš pravidelný celodenní 
režim, a které nám umožní sestavit 
jídelní ček, vyhovující naší chuti,  t ěles-
ným pot řebám i našim zvyklostem.  
Krátkodobá dieta nedokáže p řinést 
trvalé výsledky. Zp ůsobí podvýživu a 
sníží naši výkonnost i schopnost 
koncentrace. B ěhem této k ůry funguje 
organismus v úsporném režimu. Po 
dokon čení kůry vyrovná organismus 
samočinně stav tukových zásob.  
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Vynecháme-li jedno nebo dv ě jídla 
denně a jíme-li nepravideln ě, přepadají 
nás pocity hladu. P řísun kaloriíí 
doplníme obvykle tu čnými sousty či 
sladkostmi a snížení váhy nedocílíme. 
Kdo radikáln ě omezí p řísun tuk ů, 
omezí také p řísun d ůležitých vitamin ů 
A,D,E a K.  Správná zásada je pouhé 
omezení tuk ů, na příklad jíst místo 
špeku kr ůtí prsa, místo tu čného mléka 
či jogurtu tyto produkty s nízkým 
obsahem tuku. Místo másla je sice 
účinné a zdravé jíst margarín, avšak 
ješt ě lepší je nahradit je netu čným 
tvarohem či mlé čnými pomazánkami. 
Musíme si také uv ědomit, že statistiky 
prokazují, že po zavedení produkt ů 
označených Light, tedy jako lehké, 
vzrost po čet lidí s nadváhou nejen v 
USA, ale i v N ěmecku a Velké Británii. 
Light sice znamená, že doty čný 
výrobek obsahuje mén ě tuku, cukru, 
kofeinu, alkoholu (u cigaret nikotinu).  
Neznamená to však, že jde o výrobek 
bez tuku nebo s velmi nízkým 
obsahem tuku. V každém p řípadě se 
vyplatí porovnat obsah tuku výrobku, 
označeného Light, s výrobkem bez 
tohoto ozna čení. Nebezpečí tkví i v 
tom, že pikantní chu ť výrobk ů Light 
nás může přivést k tomu, že jich 
spot řebujeme zvýšené množství, 
zejména pokud jde o pomazánky.  
Pokud se tý če cukru, je t řeba vědět, že   
jeho konzumace dodává t ělu energii 
velmi rychle. Pokud t ělo není v 
rychlém pohybu a nespot řebuje energii 
okamžit ě, mění ji v tuk. Cukr také 
zvyšuje hladinu glukózy v krvi a 
aktivuje inzulín, což vyvolává záhy 
pocit hladu.  
Chceme-li hubnout, musíme v ědět, že 
účinná dieta neznamená trvale 
hladov ět a že nás ani nenutí k tomu, 
abychom jedli to, co nám nechutná.  
Při hubnutí musíme p ředevším 
udržovat disciplinu. Jíst musíme sice 
málo, ale zdrav ě a pravideln ě. Je třeba   
omezit spot řebu tuk ů i cukru. P říchu ť 
tuku lze nahradit aromatickým ko řením 

i čerstvými bylinkami. P ři diet ě je třeba 
konzumovat dostatek čerstvé zeleniny 
i ovoce.  To dopl ňuje obsah vody v 
těle.  
Pro úsp ěch diety je bezpodmíne čně 
třeba ji kombinovat s trvalým 
pohybem. T ři hodinové intenzivní 
tréninky týdn ě jsou minimem, 
vhodným pro ty mladší. Našim 
pot řebám vyhovuje p ředevším 
intenzivní turistika, jízda na kole a 
intenzivní plavání. P ři tom ztrácí naše 
tělo vodu. Toto vypocené množství 
kapaliny musíme doplnit alespo ň 
dvěma a půl či třemi litry tekutiny 
denně: vody, minerálky, neslazeného 
ovocného čaje nebo z ředěné ovocné 
šťávy.  
Přizpůsobíme-li dietu sledujícíza 
účelem snížení nadváhy našim 
zvyklostem, sladíme-li ji ú činně s 
naším denním režimem a v ěnujeme-li 
dostatek času a úsilí intenzivnímu 
pohybu, odpovídajícímu našim 
tělesným možnostem, bude mít naše 
úsilí úsp ěch. Zlepší náš zdravotní stav 
a prodlouží nám život. 
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Papež Karol Wojtyla 
Před rokem zem řel Karol Wojtyla, jenž 
jako papež Jan Pavel II. dovedl 
katolickou církev do t řetího tisíciletí. 
Byla to po Gorba čovovi a prezidentu 
Reaganovi t řetí nejvýznamn ější osob-
nost, jež spolup ůsobila p ři politických 
změnách ve východní Evrop ě roku 1989 
a při rozpadu komunismu. V Polsku 
změřil papež Wojtyla sv ůj vliv 
s generálem Jaruzelskim, jehož vojska 
ochromila hnutí Solidarity. Ší řil 
papežské požehání Urbi et Orbi 
ukrajinsky, litevsky, lotyšsky, estonsky 
ješt ě za doby SSSR. Podporoval lidská 
práva, svobodu vyznání, národní identitu 
a udržení míru na celém sv ětě, varoval 
USA před vznikem druhé irácké války. 
Na gigantických shromážd ěních, kona-
ných za ú časti členů i jiných církví, 
podporoval lidská práva i v zemích 
třetího sv ěta: v Africe, Asii, Jižní a 
Střední Americe. Smí ření a porozum ění 
šířil i proti odporu mnohých sv ětských i 
církevních p ředstavitel ů. 
Ke zmírn ění napětí po teroristickém 
útoku 11. zá ří 2002 svolal shromážd ění 
představitel ů 12 nejv ětších sv ětových 
náboženství do Assisi, n ěkdejšího 
působišt ě sv. Františka. Jeho výsledkem 
je vůbec první dohoda mezi p řestaviteli 
nejv ětších církví sv ěta, deset zásad tole-
rance a bratrské dohody proti terorizmu. 
Karol Wojtyla se narodil 18. kv ětna 1920 
ve Wadovicích u Krakova jako syn 
hluboce nábožensky založeného  
důstojníka. Po maturit ě v roce 1938 
zahájil studium filozofie a polské 
filologie. Po obsazení Polska byl nacisty, 
nucen pracovat v lomu. M ěl všestranné 
zájmy sport,  literaturu, divadlo - cht ěl se 
spolu se svou p řítelkyní stát hercem. 
Jako všestrann ě talentovaného studenta 
jej krakovský arcibiskup p řemluvil ke 
studiu ilegálního katolického seminá ře. 
V roce 1946 byl Wojtyla vysv ěcen na 
kněze a v roce 1958 se stal sv ětícím 
biskupem v Krakov ě. Habilitoval se 
filozofickou prací o n ěmeckém fenome-

nologu Max Schelerovi. P řednášel 
filozofii na univerzit ě v Lublinu 1954-57.  
Věnoval se zejména filozofii Aristotela, 
Sv. Augustina a Emanuela Kanta. Jeho 
tiskem vydané Lublinské p řednášky i 
básně se těší velkému zájmu. 
V roce 1964 byl jmenován krakovským 
arcibiskupem a o t ři léta pozd ěji 
kardinálem. Jeho hluboké filozofické 
vzdělání mu umožnilo prosazovat se p ři 
jednáních o reformách v církvi. Od 
počátku svého papežského pontifikátu 
v roce 1978 zve řejnil 14 encyklik a 
nesčetné apoštolské dopisy. P řijal a 
navštívil 700 státních p ředstavitel ů, mezi 
nimi v letech 1982 a 2001 i p ředstavitele 
Palestiny Jásira Arafata. Poté papež 
prohlásil, že svatá stolice vždy uznávala 
právo Palestinc ů na vlast. 
Smířlivá gesta a snahy o mírová řešení 
byly také silnou stránkou jeho 
charismatické, hluboce vzd ělané, a 
nesmírn ě lidské osobnosti. Byl schopen 
postavit se proti proudu. Stal se prvním 
papežem, jež vstoupil do židovské 
synagogy a i do mohamedánské mešity. 
Úspěšně jednal s p ředstaviteli t ěchto 
církví a po 450 letech rozpor ů i 
s představiteli anglikánské církve. 
S představiteli Sv ětového svazu protes-
tantských církví podepsal dokument, jež 
odstra ňuje podstatné rozpory, vzniklé 
reformací. P řiznal nejen vinu římsko-
katolické církve na ni čení při křížových 
válkách, p ři inkvizici, pronásledování 
židů, upalování kací řů ale i p ři 
vyvraž ďování za nacizmu. 
Darwinovu evolu ční teorii chápal 
v souladu s teorií stvo ření. Trval však na 
mariánském kultu a dalších p ředpisech, 
náboženských i morálních p ředstavách, 
jež se považují za p řekonané. Byl 
nekompromisn ě proti svatbám kn ěží, 
ženám jakokn ězöm, rozvod ům, potra-
tům, hosexualit ě, ochranným prost řed-
kům proti po četí. Tak p řispěl k omezení 
možnosti ochrany proti pohlavním 
chorobám i kontroly porodnosti. Omezil 
tak možnosti zlepšit situaci nejchudších.  


